Сташевская Анна Александровна,

МКОУ «Поломошенская СОШ»

Новичихинского района,

учитель русского языка и литературы
ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА
Предмет:        русский язык                                                                                                             Класс: 5                                                                                                                                          Учебник: «Русский язык. 5 класс», Москва, «Дрофа», 2011г., автор: М.М. Разумовская, С.И. Львова и др.                                                                                                                                                                                                               Тема урока: «Согласные твердые и мягкие»                                                                                                    Место в системе уроков: Повторение изученного в начальных классах .                                                 Тип урока:  урок рефлексии.                                                                                                     Цель урока: закрепление знаний учащихся  о твердых и мягких согласных, развитие умения учащихся различать твердые согласные от мягких.                                              Задачи урока:                                                                                                            ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ: совершенствование навыков определения твердых и мягких согласных.                                                                                                           ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ: воспитание  любви к русскому языку, сознательной дисциплины; развитие  навыков  контроля и самоконтроля.  
РАЗВИВАЮЩИЕ: развитие  умений логически излагать свои мысли, аргументировать, доказывать,  выделять главное, обобщать.                                                                 Деятельностная цель: формирование  у обучающихся способностей к рефлексии коррекционно-контрольного типа и реализации коррекционной нормы (фиксирование собственных затруднений в деятельности, выявление их причин, построение и реализация проекта выхода из затруднения и т.д.).                                                                 Образовательная цель: коррекция и тренинг изученных понятий, алгоритмов.
Планируемые результаты:
Личностные УУД: установление обучающимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом, самоопределение; 
Регулятивные УУД: целеполагание, планирование, оценка результатов работы, внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата; 

Познавательные УУД: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, осознанное и произвольное построение  речевого высказывания в устной форме, выбор наиболее эффективных способов решения задач, структурирование знаний;

Коммуникативные УУД: планирование  учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, соблюдение правил речевого поведения, умение высказывать и обосновывать  свою точку зрения.

Средства обучения: учебник, компьютер, мультимедиапроектор, интерактивная доска, ноутбуки (3 шт.), электронное приложение к учебнику, доска.

Методы и приемы: словесные, наглядно – практические, проблемного изложения, самоконтроля.

	Этапы урока
	Деятельность  учителя
	Деятель ность обучающих ся
	Формируемые УУД

	 Организационный момент 

 

	 - Здравствуйте, ребята! Я очень рада вас видеть! Давайте пожелаем друг другу хорошего  настроения. 

- Откройте тетради, запишите в них сегодняшнее число, «Классная работа».

 
	 Включение в работу

	личностные: мобилизация внимания, уважение к окружающим    

	Мотивация к учебной деятельности
(1 слайд)
	- Начать наш урок хочу с пословицы «Больше узнаешь – сильнее станешь» (1 слайд)
-Как вы понимаете эту пословицу?          - Где вы получаете знания?                         – На каких уроках?                                     – Предлагаю проверить свои знания.        
	                             В школе…  Русс. яз. и др.
	личностные: самоопределение

	2.      Актуализация знаний 
 

 (2 слайд)
 
на доске
(3 слайд)
целеполагание
планирование работы
Реализация плана
Работа в парах по учебнику
Контроль, оценка, рефлексия
физкультминутка
Работа в группах с электронным приложением к учебнику
4

 
5.      
Представление результатов работы групп
Контроль, оценка
Рефлексия 
Домашнее задание


	- Перед вами зашифрованы 2 фамилии известных русских писателей.(2 слайд)
1) ЕОО        ЛРМНТВ

2) УИ           ПШКН

- Попробуйте отгадать.

- Что помогло справиться?

- Буквы каких звуков: гласных или согласных?

- Получается, какие звуки несут больше информации о слове? 

- Что вы ещё знаете о звуках речи? Какие можете задать вопросы о звуках речи? (вопросы учеников фиксирую на доске)
- Здорово. Теперь давайте покажем свои знания и ответим на поставленные вопросы.
- Ребята, как называется наука, которая отвечает на все эти вопросы?
- А зачем надо знать звуки речи, их особенности?
- Действительно, я с вами согласна.

- Прочитайте запись на слайде, определите, что это.(3 слайд) – «На дереве галка, на берегу галька, На берегу галька – улетела галка»
- Как вы определили?
- Каковы особенности скороговорок?

- Чем отличаются друг от друга подчеркнутые слова?
- Какую роль здесь играет «ь»?
- Благодаря чему появилось новое слово?
- Какая особенность согласных звуков привлекла наше внимание?
- Важно ли понимать, когда надо употреблять тверд.-мягк. согласные? 
- Есть ли у нас необходимость вспомнить всё, что известно о тверд-мягк. согласных? 
- Тогда запишем тему урока.
- Почему важно разобраться в этой теме?

- Где эти знания могут пригодиться?
- Хорошо. Согласна.

- Какую поставим перед собой Цель?
  Ц - отработать умения определять тверд.-мягк. согласных – пишу на доске     

- Как будем достигать поставленной цели? - рисую схему
- Что поможет  справиться?  (рисую знаки)  

- Ну что, начнем шагать?
- Что поможет выяснить, что мы еще не вспомнили?

- Прочитайте правило, скажите, что мы еще не сказали о тверд.-мягк.согл?
- Хорошо. Мы справились с первым шагом? Можем шагать дальше?
- Что мы запланировали дальше?

- Работая со скороговоркой, мы определили, что может смягчать согласные?

- Значение слова при этом меняется?
- Надо запомнить эту особенность?
-Предлагаю графически изобразить условия смягчения согласных. От темы урока «мягкие» поставьте стрелочку, допишите.

-Ребята, а только ли «ь» может смягчать согласные?

-Ответить на этот вопрос поможет учебник.

-Познакомьтесь с заданием упражнения 272. Что нужно сделать?

(рисую алгоритм действий на доске)

-   
       
Например: спор-спорить 

-Предлагаю поработать в парах.
-Сколько времени понадобится?

-Готовы? Давайте послушаем, какие получились пары.
-Что придает мягкость согласным в этих словах?

- Какие гласные смягчают?
-А значение при этом меняется? Почему?

- Дополняем схему «мягкость согласных».

- Это упражнение было полезным? Чем? Что хорошо получилось? Кто помог преодолеть трудности?
- Вы хорошо поработали, предлагаю отдохнуть.
Глазкам нужно отдохнуть (закрыли глаза), Надо глубоко вдохнуть (глубокий вдох), Глаза по кругу побегут (открыли глаза, движение по часовой стрелке), Много-много раз моргнут (частое моргание), Глазкам стало хорошо (закрыли глаза пальчиками), Увидят наши глазки все!(открыли глаза)
- Ребята, кто помнит, на каком этапе мы остановились?
-Каков наш следующий шаг?

- Предлагаю поработать с электронным приложением к учебнику.

- Это задание мы выполним в группах.

- Перед вами раздел «Фонетика и орфоэпия». Переходим к рубрике «Задания». Упражнение №2.
-Что нужно сделать?

- Когда вы найдете правильный ответ, желающий от группы выйдет к интерактивной доске и нажмет правильный ответ. Ребята от других групп могут задать вопросы о том, как вы определяли правильный ответ, что вам помогло.

- В каждой группе определите координатора и спикера.

Задание понятно?

Сколько времени вам понадобится?

Начинайте свою работу.

-----

Готовы? 
-Какая группа желает представить результаты работы?

 - Предлагаю оценить проведенную работу.  Чем полезна была эта работа? Какие трудности возникали? Что вам помогло справиться?     
-Кто напомнит цель урока? Удалось достичь поставленной цели? 
Оцените свои знания по теме значками на полях: + все понятно, 
не уверен в своих знаниях. ! необходимо повторить.

Вот и подошел к концу наш урок. Чем он был для вас полезным?                   Что было трудным?                                          А что было интересным?                                      На что надо обратить внимание при подготовке к следующему уроку?   Чью работу вам хотелось бы отметить? Как координаторы оценят работу членов группы?
Вы сегодня все хорошо потрудились. Спасибо большое за работу.

Домашнее задание:
1.Те ребята, которые поставили в тетради ! и           необходимо повторить правило;

2.упражнение по выбору 273 или 274

3. придумать скороговорку, которая строится на рифме твердых - мягких согласных
	Лермонтов, Пушкин
согласных
согласные
формулируют вопросы
отвечают на вопросы

фонетика 

отвечают

скороговорка

рифмуются и повторяются слова

-значением, есть ь и ь

- смягчает

- согласные тверд. и мягк.

Тверд. и мягк.
да
Определяют тему
Чтобы не ошибаться в употреблении слов
В общении

Повторить, потренироваться
Вспомнить все о согласных, что смягчает, тренироваться различать
Я, друг, учебник, учитель

учебник

-не имеют пары
  ,    - мягкость

ь
да
?

Называют действия

Записать пары, выделить корень, подчеркнуть конечный согласный корня (тв.-мяг.) 
-называют по очереди
- гласные
Е,ё,ю,я,и

Нет, однокоренные
товарищ
выполняют зарядку для глаз
Тренироваться различать
Контролируют, оценивают
Выбрать все мягкие, все твердые согласные
Представляют результаты работы, задают друг другу вопросы

Возвращение к цели урока, ее формулировка, ответы на вопросы.


	познавательные: выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий, извлечение необходимой информации  и ее использование, постановка и формулирование проблемы.  коммуникативные УУД: планирование учебного сотрудничества с учителем, сверстниками, умение с достаточной полнотой выражать мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации. Регулятивные: самоконтроль знаний

регулятивные: составление плана действий, саморегуляция;
коммуникативные:  умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с 
задачами и условиями коммуникации регулятивные:  формулирование задач и целей урока;  коррекция (внесение необходимых изменений в план и способ действия)

познавательные структурирование знаний, выбор наиболее эффективных способов решения задач, анализ объектов  с  целью выделения признаков; коммуникативные: управление поведением партнера.
регулятивные: саморегуляция,  контроль (сличение знаний с эталоном); познавательные: пошаговое выполнение задачи; регулятивные:  оценка результатов работы. 
познавательные: контроль и оценка процесса и результатов деятельности, подведение итогов, выведение следствий, коммуникативные: владение монологической формой речи, умение полно и чётко выражать свои мысли.
личностные: самоопределениерегулятивные:  саморегуляция, осознание качества и уровня усвоения знаний,  оценка результатов работы


